8. SINIF EBA 1. DENEME

1. Nzadida DMA, niklectit ve kromozom farkl sembollerle gésteriimis ve bu melekillerle ilgili

baz bilgiler verilmistir 3. Asadida bazi canllar ve kromozom sayilannin yer aldigi bir tablo verilmistir.

9. Asadida canlilarda gerceklesen iki farkl hicre bélinmesi gosterilmistir.

@ : Yapitas: | olan molckuldar. Canh Cesidi Kromozom Sayisi
B : Organik baz, seker ve fosfattan olusur. Bugday 42
A Yapisinda @ ile gisterilen molekiil bulunur. Egrelti ofu 500
Maymun 42

Sembollerle gosterilen bu molekiillerle ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi i 45
soylenemez? s

_ _ _ Patates 43
o @ ile gosterilen molekdl cift sarmall yapidadir.
o A ile gésterilen yapinin sayisi farkh canhlarda ayni olabilir Bu tabloya bakilarak;

I. Farkh canlilanin kromozom sayisi aymi olabilir mi?

Il. Kromozom sayisi fazla olan canlilar daha mi gelismis yapilidir?
o Bu yapilar blyikien kiicige 4. . @ seklinde siralanir. lll. Canhlarnn kromozom sayilan birbirinden farkh olabilir mi?
sorularindan hangileri cevaplanabilir?

o @ ile gosterilen molekilin yapisinda 4 cesit [l bulunabilir.

2 Asadidaki modelde DNA'NIN bir parcasindaki nukleotitler gosterimis ve bu nukleotitlerdeki
baz1 hiliimler numaralandinlmistir o Yalmz |

1. iplik 2. 1plik

III/O\

Buna gore numaralandiriimis hiicre béliinmeleri ile ilgili olarak agagidaki ifadelerden

a . o . . hangisi yanhstir?
Buna gére |, Il ve lll numaral yerlere gelmesi gerekenler agzgidaki segeneklerin

hanglsinde dogru verlimigtir? Bir amipten iki yeni amibin meydana gelmesi, Il numaral bolinme sayesinde

erceklesir.
I ] 1l gere ?

o Seker Sitozin Fosfat

o Embriyonun | numarah bélinmeyi art arda gecirmesiyle ergin bir birey meydana gelir.

Bu hiicreyle ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi sdylenemez? o Insanlarda treme hiicrelerinin olusmasi |l numaral bélinme sayesinde gerceklesir
o Adenin Sitozin Seker
- _ o Bu evrenin sonunda cekirdek bolinmesi tamamlanmis olur. o Cok hicreli canhlarda yaralann onarilmasinda | numaral bélinme rol oynar.
e Sitozin Adenin seker
0 Adeniin Guanin Fosfat o Bu hiicrenin sitoplazma bdlinmesi bojumlanma ile gerceklesir.

o Bu evreden sonraki evrede kromozomlar ikiye aynlarak kutuplara cekilir.

0 Bu evreden dnceki evrelerde hicrenin kalitim maddesinin kopyasi alinmistir.



6. Asagida canlilarin eseyli iremesi sirasinda meydana gelen olaylar sematize edilmis ve 8. Asadidaki sekilde, disilerde Gremeyi sadlayan yapi ve organlar numaralarla gosterilmistir.

bazi olaylar numaralandiriimistir.
2n

M
® ®"

2n

Zigot
Buna gore semada gosterilen numaralandirilmis olaylarla ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi soylenebilir?

o 1 numara ile gisterilen olay genetik yapida dedisiklije neden olmaz.
o 2 numarah olay kromozom sayisinin yariya inmesini sadlar.
o Zigot ile 3 numaral olay sonucu olusan canlinin genetik yapisi aynidir.

o 3 numara ile gosterilen olay eseyli Gremenin temelini clusturur.

Fét Asadida A ve B hicrelerinin gecirdigi bolinmeler sonucu olusan Y ve Z hiicreleri
gosterilmistir.

A hicresi (2n)

-
g 0 000

Y hiicresi Z hiicresi
Buna gore bu hiicrelerle ilgili olarak;
I. Y hicresi 2n, £ hicresi n kromozomludur.
Il. B hicresi bolindrken parca degisimi olayi gerceklesir.
lll. B ve Z hicrelerinin genetik yapisi farkhdir.
V. A veY hicrelerinin genetik yapisi aynidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

B hiicresi (2n)

o I IlvelV
o LILlve IV

Buna gore, numaralandiriimis kisimlarla ilgili olarak asagida verilen ifadelerden
hangisi yanhstir?

o 1 numarah kisim, yumurtanin dretildigi yumurtahiktir.
o 2 numaral kisimda yumurta ile sperm birlesir.
o 2 numaral kisim yumurta kanali, 3 numaral kisim dal yatagidir.

o 4 numaral kisim, embriyonun by Oydp gelistigi kisimdir.

- Asagida, ergenlik déneminde gdrilen degdisimlerden bazilan veriimistir.

I. Ter ve yad salgisinda artis gerceklesmesi
Il. Boy ve kitlenin artmasi
lll. Sesin kalinlasmasi
IV_ Ureme organlarinin gelismesi
Buna gore, bu degisikliklerden hangileri erkek ve disilerde ortak olarak goérulur?

o I llvelV
o I, live lV

Yok Kuwvwet

Destek

Sekilde bir kaldirag lpi verimis L.

Buna goére, agagidakilerden hangisi verilen kaldirag tipine 6rnek bir basit makinadir?
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Coviz kracagi

Sekildeki R uzunlugundaki ciknk kolu cevrilerek r yarnicaph silindire sarilan iple kova
yukseltiimektedir.

Kovanin daha kiigiik bir kuvvet ile ylikseltilebilmesi igin;
I. uzunlugu R'den daha kisa olan bir ciknk kolu kullanma,
Il. yancapi r'den daha kicik olan bir silindir kullanma,
lll. daha az su doldurulmus kova kullanma

islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?
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5 devir yaparsa kasnaklarin goriinimii nasil olur?
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(Buyik kasnadin yancap: 2r'dir.)

— | = — | =
Yerdeki ici dolu 6zdes ficilan bir platformun dzerine cikartmak isteyen iki isciden 1. isci ficiyi o o
B =k B =k
platforma dayadid tahta Ozerinde yuvarlayarak, 2. isci ise ficiy1 dodrudan kaldirarak
L | K L | M

platformun Gzerine sekildeki gibi cikartiyor. Makara adirhiklan ve srtinmelerin dnemsenmedidi sekildeki sistem dengededir.

17. Bir yikdn kendi agirhindan daha kiigik bir kuvvetle dengelendidi ya da kaldinlabildigi

Buna gore; olayla ilgili olarak verilen asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir? Buna gore, _
o i o I. X cisminin adirhdl F kuvvetinden bayaktar. sistemlerde "kuvvet kazanci” vardir
o 1. igcinin uyguladigi kuvvet daha klcuktar. Il. F kuvvetiile ip 1 metre cekilirse, X cismi 1 metre yikselir. S
02_ s yaphiy i Ak i . M. Slst.em kuwetlr] yrﬁ.n[]n[u] degistirmektedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

02. iscinin yolu daha azdir. o
Yalmz Il o lvell
1. isci basit makine kull fir.
o isci basit makine kullanmustir °Ive " °II velll

1. Fen bilimleri égretmeni égrencilerinden asagidaki dzelliklere sahip bir dizenek kurmalarini | ' " v

istemektedir.
% ?
F, Fs L
G

» Basit makine olarak sadece sabit makara kullarilacaktir.
* Ugulanan kuvvet cisme ayni yonde iletilecektir.

Makara agirliklan ve surtinmelerin dnemsenmedidi sekildeki sistemlerde G agirhkh cisimler
F; ve F; buydkligindeki kuvvetlerle dengededir.

Buna gore,yukandaki sistemlerden hangilerinde kuvvet kazanci oldugu soylenebilir?

s Uygulanan kuvvet cisme ayni sidette iletilecektir (Surtinmeler, makaralarnn ve cubugun agirhg ihmal edilmistir)

Buna gore 6grenciler asagidaki diizeneklerden hangisini kurdugunda 6gretmenin i
istedigi 6zelliklere sahip bir diizenek kurmus olur? :L
G

. F
Buna gore F orani kagtir?
2

Sekildeki digli sisteminde K dislisi dondiiriildiigiinde hangi digliler K diglisi ile aym
o 4 yonde donerler?




19 I. Basit makineler, uygulanan kuvvetin by iklogind, yonind veya her ikisini birden
degistirerek is yapma kolayhid sadlar.
Il. Basit makineler, bir isin daha az enerji kullanilarak yapilmasini sadlar.
lll. Sabit makara, kuvvetin yonind degistirmek icin kullanilan basit makinelerdendir.
Fen bilimleri dersinde bir 6grencinin basit makineler igin sdylediklerinden hangileri
dogrudur?

Yalniz |
Yalmz 111
lvelll

I velll

20. Gonca, fen bilimleri dersinde kaldiraclar konulu ddevi icin asagidaki tabloyu olusturmustur.

Bilgiler Dogru| Yanhs
Destedin ortada oldugu kaldiraclara terazi, .
tahterevalli, keser, makas ornek verilebilir.

Yukun ortada yer aldigi kaldiraclara el
arabasi, findik kiracadi, menteseli A
kapilar drnek verilebilir.

Kuvvetin ortada oldugu kaldiraglara
komur masasi ormek verilebilir.

Buna gore, Gonca olusturdugu tabloda hangi sekilleri yanhs yere yerlestirmistir?
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